

# 青岛“天价虾”风波未平，常州又现

新华社追问宰客频发背后三大顽疾，遇到类似事件怎么办？

青岛

“天价虾”  
10月4日晚，南京游客李先生在青岛的“善德活海鲜烧烤”吃饭时遭遇宰客：点菜时38元一份的“海捕大虾”，结账时却变成38元一只，一盘虾要价1520元。新华社昨日发文，呼吁根除天价虾背后“三大顽疾”。现代快报记者 赵书伶 张瑜 综合新华社



朱先生点了这样一盘虾，被收1520元 网络图片，请作者来领稿费

## 快报采访

### 当事人称事件给自己带来很多困扰

10月4日晚上8点多，南京人朱先生一家在青岛的“善德活海鲜烧烤”吃饭。结账时，朱先生看到菜单吓了一跳：老板说大虾是38元一只，他们一共吃了40只，一盘虾是1520元。报警后，当地派出所说是价格纠纷，他们管不了，而物价局则说太晚了，让他们还是找警察。直到10月5日凌晨，朱先生付钱给店家才离开派出所。

10月6日晚，青岛市市北区区委宣传部官方微博发布

## 老板失联？

### 当地回应：跑不了，在掌控中

针对青岛“天价虾”事件，有媒体称涉嫌宰客的饭店老板失联，质疑当地物价部门作出的9万元罚款行政处罚能否落实。对此，当地物价、宣传等部门回应称，该饭店老板并未失联，一切正在按法定程序办理。青岛市物价局政策法规处

## 相关新闻

### 青岛农家宴蘑菇炖鸡卖894元

店主被勒令停业整顿

10月2日，一位山西来青游玩游客被“黑导游”拉进农家宴消费2300元。该网友发帖后被崂山景区工作人员发现，随后景区工作人员通过交警部门找到网友的车辆信息及电话号码，勒令饭店负责人停业整顿并向该游客道歉，并赔偿了游客全部损失。

10月4日该网友发帖称，事情得到了满意的解决，景区的做法让他很满意。据广州日报

## 新华社追问

### 1 标价规则不严谨： 怎样才算“明码标价”？

近年来，“宰客”事件屡见诸报端，屡禁不绝。近两年，“宰客”手段五花八门，防不胜防。部分人士指出，这些伎俩背后，标价不严谨不规范的通病一直难除，成为“宰客”之风的温床。

在青岛市敦化路美食一条街，一位不愿具名的饭店老板告诉记者：饭店要明码标价，这是一个好规定，但“明码标价”太过宽泛，没有明确的标准，不少商家就玩起了“文字游戏”，糊弄监管部门，坑害消费者。

“什么叫‘明’？没写的自然不算‘明’；写上了位置不显眼也不算‘明’；写得够显眼，也不见得就能算‘明’。”这都给了“宰客”留下了余地。”这位老板说，比如，顾客点菜时，店主用椅子把价格牌的部分字一挡，顾客就可能上当。又如有的饭店，价格单上写明了“葱拌八带48

元/份”，而且价格单也“上了墙”，但最后还是可能出现纠纷。“一份、一碗、一串究竟是多少，没有标准，全凭商家说了算。”

在青岛市合肥路附近的一些西餐店和寿司店，记者发现，其“明码标价”则严谨得多。比如，一家寿司店的点菜本上，价格单都配着食物图片，食品计价单位是克，阿根廷红虾等食品还注明了长度。每上一份食物，店员都要过一次秤。“可能我们国内还不习惯，但应该尽快学习、适应，能减少不少麻烦。”一位店员说。

一些人士认为，国外餐饮行业的严谨做法，很值得国内借鉴、推广。应该逐渐引导国内的餐饮界，尽快实行明晰、标准化的价格标志制度，而不能失之过宽。同时，还要加强价格监管、规范价格标志制度。

### 2 纠纷处理“踢皮球”： 消费者被宰了该找谁？

随着民生热线逐渐推广，除了公安局报警电话，物价局、工商局、旅游局、卫生局、消协等部门，都纷纷推出服务电话。游客被宰之后，打电话求助相关部门成为大多数人的首选。然而，近年来，“宰客”事件发生后，有关部门电话“接不通”或“管不了”“踢皮球”，最后，事件处理不了了之，游客屈辱而归的情节并不鲜见。

青岛“天价虾”事件发生后，微信朋友圈流行的一篇网文《青岛城管支招：被青岛大虾钳住后的正确摆脱方式》，提出了夸大纠纷“逼”派出所出警、假装食物中毒找卫生局、找爱卫会投诉店主纵容顾客在公共场所吸烟等“招数”，调侃中带着眼泪无奈。

记者了解到，青岛市旅游局、工商局、物价局、公安局7日联合发布了《关于进一步治理规范旅游市场秩序的通告》，提出对于消费者投诉反映的问题实行首问负责制，快速有效处置游客投诉。

有关人士提出，诚然当前我国部分行业存在“多头管理”局面，但是，遇到游客投诉，相关部门不应该是“多头不理”。恰恰相反，在国家提出一站式、一个窗口服务理念的背景下，游客不管先找到了哪一部，它都应该先“揽下来”，然后协调其他相关部门处理。“强化综合执法、解决执法公正、加强问责追究，势在必行。”网民碧翰峰在微信圈，针锋相对地表明相反观点。

由此可见，对公安部门该不该处理“宰客”事件，一些专家可能都

在映象网的报道中，刘女士曾表示，店家围殴他们的人将其哥哥衣服脱光殴打。“他们还打我哥哥的下体。”刘女士曝出的照片中，可见一身着短裤的男子躺在床上，双腿及手臂布满血迹。刘女士承认对方也有受伤，但并不清楚对方伤情。

警方则表示，“双方均有不同程度受伤，河南籍游客张某某手部受伤及表皮损伤，店主陈某皮裂创2处。”

8日下午，记者致电处理该事件的日照山海天边防派出所，对方拒绝接受采访。至截稿时，游客方面也未回复。

最终，这起借着国庆出游被宰的敏感而火爆全国的事件，以“警方分别对店主陈某和游客张某某等人处行政拘留并罚款”而收场。

### 3 处罚机制不“给力”： 换个地方、换个名字，继续骗？

本，“让他觉得宰客不划算”。有关人士指出，多年来，旅游市场“宰客”现象屡禁不绝，跟处罚机制不健全、不“给力”有很大关系，宰客店主虽遭惩罚但难遏止，也难以震慑、教育周边业户。一些饭店店主被处罚后，“消停”了一段时间，等“风声”过后，就“重操旧业”，甚至可能变本加厉，弥补“损失”。

据了解，青岛市市北区善德成烧烤店“宰客”事件发生后，青岛市对该店罚款9万元、责令停业整顿并吊销营业执照。

山东大学社会学系教授王忠武说，必须提高“宰客”业主的违法成

# “百元白粥”投诉

快报邀消协为你支招

## 日照 饭店斗殴

青岛

“天

价

虾

未

息

，又

有

媒

体

报

道

称

，河

南

游

客

在

日

照

市

公

安

局

官

方

微

博

上

日

照

公

安

局

官

方

微

博

上

日

照

公

安

局

官

方

微

博

上

日

照

公

安

局

官

方

微

博

上

日

照

公

安

局

官

方

微

博

上

日

照

公

安

局

官

方

微

博

上

日

照

公

安

局

官

方

微

博

上

日

照

公

安

局

官

方

微

博

上

日

照

公

安

局

官

方

微

博

上

日

照

公

安

局

官

方

微

博

上

日

照

公

安

局

官

方

微

博

上

日

照

公

安

局

官

方

微

博

上

日

照

公

安

局

官